

Особенности подготовки историков в высшей школе Республики Сербия (на примере университета Белграда)

А. А. Денисевич,
кандидат исторических наук,
Институт истории НАН Беларуси

Тема, касающаяся подготовки историков в высшей школе Балканских стран, осталась за рамками исследований белорусских ученых. Данное исследование является первым в белорусской науке и посвящено специфике подготовки сербских историков на уровнях бакалавриата, магистратуры и докторантуры.

Интерес к сербской высшей школе в целом и Белградскому университету в частности вызван тем, что университет Белграда является крупнейшим и старейшим высшим учебным заведением Сербии, ведущим сербским центром подготовки научных кадров в области истории и имеет длительные образовательные и научные связи с белорусскими образовательными и научными учреждениями. Еще в период существования Союзной Республики Югославии (далее – СРЮ) представители белорусской высшей школы посещали данный университет с целью обмена опытом в организации образовательного процесса и участия в международных конференциях, а студенты филологического факультета БГУ проходили на его базе стажировки. В настоящее время действуют соглашения о сотрудничестве между университетом Белграда и БГУ, МГЭИ им. А. Д. Сахарова, ГрГУ им. Я. Купалы. Изучение сербского опыта подготовки историков даст комплексное представление о сербской модели обучения историков, основных направлениях научных

исследований сербских ученых-историков, особенно в функционировании сербской высшей школы.

Университет Белграда имеет долгую и богатую историю. Датой его основания считается 1808 г., когда в г. Белграде сербским просветителем Доситеем Обрадовичем была основана Высшая школа. Она просуществовала до 1813 г. В 1838 г. в сербском г. Крагуевац был основан лицей, в котором впервые стали читаться курсы по всеобщей истории на философском факультете. В 1863 г. лицей был преобразован в Высшую школу и переведен в г. Белград. В 1905 г. она получила университетский статус. История в университете преподавалась на философском факультете. В 1963 г. на данном факультете было создано историческое отделение, которое функционирует до настоящего времени.

Историческое отделение философского факультета университета Белграда обеспечивает подготовку историков на уровнях бакалавриата, магистратуры и докторантуры на сербском языке. В магистратуре доступны курсы на английском языке. Граждане Сербии могут получить историческое образование как за счет средств бюджета, так и на платной основе. Программы подготовки историков для иностранных граждан платные.

Учебный год в университете Белграда состоит из двух семестров. Осенний семестр длится с октября по декабрь, весенний семестр – с февраля по май. В Республике Сербия, которая является участницей Болонского соглашения, знания студентов оцениваются при помощи зачетных единиц – кредитов ECTS: 1 кредит начисляется студенту за 25–30 учебных часов [1].

Подготовка бакалавра-историка в университете Белграда организована в дневной форме и длится четыре года (восемь семестров). Поступать на историческую специальность в университет могут лица, имеющие диплом о полном среднем образовании (гимназия) или диплом о среднем профессиональном образовании (четырёхлетняя профессиональная школа). Иностранцы, желающие получить высшее историческое образование в Сербии, обязаны сдать языковой экзамен на знание сербского языка. В университете Белграда подобный экзамен проводится на филологическом факультете. Все абитуриенты, поступающие на историческую специальность в Белградский университет, сдают вступительный экзамен в форме теста по истории. Вступительные испытания проходят в конце июня – начале июля.

Трудоемкость бакалаврской программы составляет 240 кредитов ECTS. Выпускнику программы присваивается степень бакалавра. Программа включает изучение обязательных учебных курсов, курсов по выбору, прохождение практики в школе, написание дипломной работы. Учебные курсы оцениваются от 3 до 12 кредитов ECTS [2; 3]. Студенты изучают историю с древнейших времен, включая историю сербского народа.

На первом курсе все студенты осваивают обязательный вводный курс «Введение в историческую

Рукапіс паступіў у рэдакцыю 23.02.2023.

науку», где знакомятся с принципами, основными понятиями, историографией исторической науки [4]. Студенты-историки посещают архив и работают с архивными документами. Обязательными для изучения также являются курсы, посвященные истории Древней Греции, Древнего Востока, Древнего Рима, истории Европы и Средиземноморья в 400–1000 гг., исторической географии Балкан и Средиземноморья в Древности и Средние века. На первом курсе студенты начинают изучать историю сербского народа. Так, курс «История сербского народа в Средние века» знакомит студентов с историей сербов в период с конца XI до середины XIV в. [3].

На втором курсе студенты изучают обязательные дисциплины, посвященные истории Византии, истории Европы и Средиземноморья в 1000–1300 гг., истории сербов с XIV по XVIII в., Всемирной истории в Раннее Новое время, а также учебный курс «Старославянский язык» (направлен на формирование у студентов знаний по грамматике старославянского языка), который знакомит студентов с происхождением и историческим развитием кириллицы, ее использованием в Средневековой Сербии, а также с наиболее важными сербскими средневековыми рукописями [5].

На третьем курсе студенты осваивают обязательные курсы, посвященные истории Сербии в XIX–XX вв., Всеобщей истории в 1770-е гг. – 1914 г., Новейшей истории Европы, истории США в XX в., истории Югославии, учебный курс «История глобализации», цель которого – формирование у студентов представления о развитии мировых процессов в 1890–2012 гг. с акцентом на международную политику [6].

На четвертом курсе студентам предлагается выбрать одну из семи специализаций: «Античные исследования (Древний Египет, Рим, Греция)», «Византинистика», «Изучение сербского народа в Средние века», «История Средних веков», «История Нового времени», «История Новейшего времени», «История Югославии». В рамках выбранной специализации студенты изучают обязательные курсы и курсы по выбору, посвященные истории определенного региона или страны, курсы по историографии и методологии исторического исследования, курсы латинского и древнегреческого языков, курсы по философии и архивистике. По желанию они могут изучать предметы психолого-педагогического направления: «Методика преподавания истории», «Психология для учителей», «Основы педагогики с дидактикой». Четверокурсники осваивают обязательный курс «Структура и подготовка научной работы», который направлен на приобретение знаний о методологии проведения исторических исследований и работы с историческими источниками. Данный курс готовит студентов к написанию дипломной работы по истории и предусматривает, наряду с изучением теоретического материала, посещение архивов и Исторического института в Белграде,

который является крупнейшим центром научных исторических исследований в Сербии [7].

Дипломную работу по истории студент пишет под руководством научного руководителя, имеющего степень доктора наук. В конце четвертого курса все студенты-историки защищают дипломную работу перед экспертной комиссией университета, состоящей из специалистов по профилю дипломного исследования. Объем дипломной работы по истории – 30–105 страниц. Программа обучения предлагает студенту-историку на первом и втором курсах изучить один иностранный язык по выбору (русский, французский, английский, немецкий, итальянский, испанский) [3]. Основные формы организации учебных занятий на бакалавриате – лекции и упражнения. Оценка знаний студентов осуществляется на коллоквиуме и экзамене.

Важным компонентом бакалаврской программы является практика, которая проходит в средней школе (начиная со второго курса). Во время практики студенты знакомятся с нормативно-методической документацией, регламентирующей деятельность учителя (законодательные акты, образовательные стандарты, учебные планы), а также проводят учебные занятия с учащимися. Студенты второго и третьего курсов проходят практику два раза за учебный год, а студенты четвертого курса – один раз. Общее количество зачетных единиц, начисляемых студентам за прохождение практики, составляет 9–15 кредитов ECTS.

Магистерская программа по истории реализуется в дневной форме и рассчитана на один год (два семестра). Поступать в магистратуру на историческую специальность могут лица, имеющие четырехлетнее бакалаврское историческое образование. Оценки, полученные за время обучения на бакалавриате, учитываются при поступлении в магистратуру. Зачисление в магистратуру осуществляется по результатам собеседования. Трудоемкость магистерской программы – 60 кредитов ECTS. Выпускнику присваивается степень магистра истории.

Магистерская программа включает в себя изучение учебных курсов, прохождение практики в школе, написание и защиту магистерской диссертации [8; 9]. Учебные курсы оцениваются 6 кредитами ECTS. Все магистранты во втором семестре проходят практику в средней школе, где изучают нормативно-методическую документацию (учебные стандарты и планы по истории) по организации образовательного процесса в школе, проводят учебные занятия, составляют отчеты, пишут эмпирическое исследование по итогам практики. За практику в магистратуре начисляется 5–6 кредитов ECTS [10], за проведение научного исследования, написание и защиту магистерской диссертации – от 12 до 25 кредитов ECTS [8; 9]. Руководство магистерским исследованием обучающегося осуществляет научный руководитель, имеющий докторскую степень. Объем магистерской диссертации – 35–140 страниц.

В университете Белграда подготовка магистра-историка осуществляется по двум специальностям: «Академические исследования в области истории» и «Академические исследования в области истории, государства и переходного периода».

Магистерская учебная программа по специальности «Академические исследования в области истории» состоит из курсов по выбору студента. Магистранту предлагается широкий выбор тем, охватывающих различные области исторической науки: история Древнего Египта, Рима и Греции, история Византии, история сербского народа от Средневековья до современности, история церкви, история Кипра в Средневековье, история Дубровницкой республики в XVI–XVIII вв., история Европы и Америки, история Югославии, сербско-российские отношения, всемирная экономическая история, история СССР, методология исследования и историография истории [8].

Важной особенностью магистерской программы по специальности «Академические исследования в области истории, государства и переходного периода» является то, что учебные курсы по данной программе можно изучать не только на сербском, но и на английском языке [9; 11]. В учебную программу по данной специальности включен только один обязательный учебный курс, посвященный истории Балкан с 1945 г. до наших дней. Все остальные курсы являются курсами по выбору. Они посвящены политической, экономической, культурной истории Сербии, истории Средиземноморья, методологии и историографии истории. Иностранные магистранты, обучающиеся по данной специальности, могут изучать сербский язык. Образовательный процесс в магистратуре предполагает посещение магистрантом лекций и практических занятий (упражнений). Формы контроля знаний в магистратуре – экзамен и коллоквиум.

Основными направлениями исследований магистрантов-историков являются внешняя политика Югославии во второй половине XX в., сербские земли в период Второй мировой войны, история сербского национального театра, сербская пресса, история Сербской православной церкви, политика Венецианской республики в отношении Сербии в Средневековье, особенности освещения зарубежной прессой бомбардировок войсками НАТО территории СРЮ в 1999 г., история Албании и Черногории, история Древнего Рима и Греции, история Византии, история кинематографа США и СССР.

Подготовка докторов наук в области истории в университете Белграда организована в дневной форме и длится три года. Трудоемкость докторской программы составляет 180 кредитов ECTS. Выпускнику присваивается степень доктора философии. Поступать в докторантуру могут лица, закончившие магистратуру по исторической специальности и имеющие не менее трех научных публикаций в журналах национального и международного уровней. Важным требованием, предъявляемым к кандидатам в докторанты, является

владение одним иностранным языком. Лицо, поступающее в докторантуру, предоставляет приемной комиссии мотивационное письмо, в котором изложены данные об образовании и предыдущем месте работы кандидата, причины поступления в докторантуру, тема и план предполагаемого докторского исследования. Форма вступительного испытания – собеседование.

Докторская программа по истории предусматривает освоение докторантом учебных курсов по выбору, проведение научного исследования и написание докторской диссертации в объеме 300–500 страниц. Учебные курсы оцениваются 10 кредитами ECTS. Как правило, в период обучения докторант изучает шесть учебных курсов, охватывающих период от древности до современности. Докторанты могут овладеть знаниями по истории Сербии, Югославии, стран Европы и Америки, истории Древнего мира, средневековому праву, источниковедению, палеографии, исторической географии. Диссертационное исследование докторант выполняет под руководством научного руководителя (ментора), имеющего докторскую степень. Если диссертационное исследование является междисциплинарным, то руководство осуществляют два научных руководителя. Защита докторской диссертации происходит перед комиссией университета, состоящей из 3–5 ученых, специалистов по профилю диссертации. Ученая степень доктора исторических наук присваивается университетом. Занятия в докторантуре организованы в форме лекций. Формы контроля знаний – письменная работа, эссе, экзамен [12].

Докторанты университета Белграда работают над широким спектром тем в области истории сербского народа: сербская королевская канцелярия в Средневековье, виноградарство в Средневековой Сербии, отношения Сербии и Дубровницкой республики в Средневековье, биография сербского политического деятеля и ученого Й. Ристича, Княжество Сербия и Османская империя в 1839–1858 гг., взаимоотношения Княжества Сербия и Российской империи в 1860–1868 гг., Королевство Сербия и Российская империя в годы Первой мировой войны, развитие текстильной промышленности на Балканах в 1919–1929 гг., внешняя политика Королевства Югославия на Балканах и в Дунайском регионе в 1930-е гг., музыканты в Белграде в 1941–1944 гг. Кроме этого, в фокусе исследований докторантов оказались вопросы, касающиеся взаимоотношений Священной Римской империи и Османской империи, история литературных памятников Византии, история Средневековой Венгрии, история Ионических островов в 1774–1815 гг.

Программы подготовки историков в университете Белграда позволяют обучающимся стажироваться за рубежом. Сербские студенты-историки могут участвовать в программах академической мобильности Tempus, Erasmus+ продолжительностью один-два семестра. Университет Белграда осуществляет академические обмены студентами, магистрантами

и докторантами с университетами Германии, Чехии, Финляндии, Дании, Греции, Венгрии, Израиля.

В университете Белграда расположены крупные сообщества ученых-историков. Среди них особо следует выделить Центр сербских исследований, основанный в 2010 г. сербским историком А. Люшичем. Одно из важнейших направлений его деятельности – выпуск ежегодного журнала «Сербские исследования», в котором публикуются статьи по истории сербского народа в период XV–XX вв. С 2012 г. Центр организует ежегодные семинары и конференции для повышения квалификации учителей истории из начальных и средних школ Сербии. В настоящее время Центром руководит сербская исследовательница С. Раич.

Центр исторической географии и исторической демографии был основан в университете сербским ученым С. Мишичем в 2010 г. и объединил ученых из разных областей науки: историков, этнологов, географов, археологов. Профилирующим направлением его исследований стало изучение поселений и населения Сербии в период от Раннего Средневековья до конца XIX в. Одним из результатов исследований сотрудников Центра стала публикация в 2018 г. коллективной монографии, посвященной изучению сербского региона Шумадия в XV в. С 2015 г. Центр организовал выпуск журнала «Надписи и записи», в котором публикуются результаты исследований, посвященных изучению записей и надписей на мягком (книги) и твердом (фрески, эпиграфические памятники) материале, обнаруженных учеными на территории Сербии.

В 2010 г. в университете был создан Центр российских исследований, который занимается изучением политической, социальной, культурной истории России с X в. до начала XXI в., исследованием сербско-российских отношений, а также проводит учебные занятия по российской истории для студентов-историков. С 2014 г. Центром руководит сербский историк и филолог Т. Суботин-Голубович.

В 2010 г. в университете сербские ученые В. Станкович и Е. Эрдельян основали Центр кипрских исследований. Сотрудники Центра изучают все аспекты истории и культуры острова Кипр.

Таким образом, в университете Белграда реализуется подготовка историков по модели «бакалавр – магистр – доктор». В программы подготовки историков включены обязательные учебные курсы и курсы по выбору, знания обучающихся оцениваются при помощи зачетных единиц – кредитов ECTS. Бакалаврская и магистерская программы по истории предполагают прохождение обучающимися обязательной практики

в средней школе. Ученая степень доктора наук присваивается университетом. Белградский университет не только обеспечивает подготовку историков и научных работников высшей квалификации в области истории, но также является крупным центром научных исследований в области сербской, российской, кипрской истории, исторической географии и демографии.

Список использованных источников

1. ESPB – Najbitniji Bodovi na Fakultetu [Electronic resource] // Beleske. – Mode of access: <https://beleske.com/espb-najbitniji-bodovi-na-fakultetu/>. – Date of access: 04.11.2022.
2. Information on Degree Programs. History (Bachelor, Master, Doctor) [Electronic resource] // University of Belgrade. Faculty of Philosophy. – Mode of access: https://www.f.bg.ac.rs/files/info_pak/InfoPak2-2018-10-17.pdf. – Date of access: 04.11.2022.
3. Osnovne Akademske Studije Istorije (2021) [Electronic resource] // University of Belgrade. Faculty of Philosophy. – Mode of access: https://www.f.bg.ac.rs/sr-lat/istorija/program_studija.php?god=5&nivo=0. – Date of access: 18.11.2022.
4. Курс: Увод у историјске студије (осн.) 2021 [Электронный ресурс] // University of Belgrade. Faculty of Philosophy. – Режим доступа: https://www.f.bg.ac.rs/sr-lat/istorija/program_studija.php?IDK=5333. – Дата доступа: 18.11.2022.
5. Курс: Старословенски језик 1 (осн.) 2021 [Электронный ресурс] // University of Belgrade. Faculty of Philosophy. – Режим доступа: https://www.f.bg.ac.rs/istorija/program_studija.php?IDK=5346. – Дата доступа: 18.11.2022.
6. Курс: Историја глобализације (осн.) 2021 [Электронный ресурс] // University of Belgrade. Faculty of Philosophy. – Режим доступа: https://www.f.bg.ac.rs/istorija/program_studija.php?IDK=5362. – Дата доступа: 02.12.2022.
7. Курс: Структура и израда научног рада (осн.) [Электронный ресурс] // University of Belgrade. Faculty of Philosophy. – Режим доступа: https://www.f.bg.ac.rs/istorija/program_studija.php?IDK=1987. – Дата доступа: 02.12.2022.
8. Мастер академске студије историје 2021 [Электронный ресурс] // University of Belgrade. Faculty of Philosophy. – Режим доступа: https://www.f.bg.ac.rs/istorija/program_studija.php?god=5&nivo=2. – Дата доступа: 02.02.2023.
9. Мастер друштвено-хуманистичких наука из области друштва, државе и транзиције (2021) [Электронный ресурс] // University of Belgrade. Faculty of Philosophy. – Режим доступа: https://www.f.bg.ac.rs/istorija/program_studija.php?SP=532. – Дата доступа: 02.02.2023.
10. Teaching practice in History [Electronic resource] // University of Belgrade. Faculty of Philosophy. – Mode of access: https://www.f.bg.ac.rs/en2/chistory/program_predmet_eng.php?IDK=4609&SP=425. – Date of access: 02.02.2023.
11. The master academic studies of history Society, State, Transition (SST) [Electronic resource] // University of Belgrade. Faculty of Philosophy. – Mode of access: https://www.f.bg.ac.rs/istorija/program_studija.php?SP=532. – Date of access: 13.02.2023.
12. Докторске академске студије историје 2021 [Электронный ресурс] // University of Belgrade. Faculty of Philosophy. – Режим доступа: https://www.f.bg.ac.rs/istorija/program_studija.php?god=5&nivo=5. – Дата доступа: 15.02.2023.

Анотация

В статье раскрываются особенности сербской модели подготовки историков на примере университета Белграда. Проанализирована структура бакалаврских, магистерских и докторских программ по истории, описана сербская система начисления кредитов.

Abstract

The article reveals the features of the Serbian model of training of historians on the example of the University of Belgrade. The structure of bachelor's, master's and doctoral programs in the field of history is analyzed, the Serbian system of credits is described.